



## Semesterergebnis 2022



BEKB

BCBE

# Inhalt

<b>Vorwort</b>	<b>S. 4</b>
<b>Aktuell bei der BEKB</b>	<b>S. 6</b>
<b>Nachhaltigkeit</b>	<b>S. 7</b>
<b>Bilanz</b>	<b>S. 8</b>
<b>Erfolgsrechnung</b>	<b>S. 10</b>
<b>Eigenkapitalnachweis</b>	<b>S. 12</b>
<b>Anhang</b>	<b>S. 14</b>

---

## Impressum

Berner Kantonalbank AG  
Bundesplatz 8  
Postfach  
3001 Bern  
031 666 18 80

[www.bekb.ch](http://www.bekb.ch)  
[bekb@bekb.ch](mailto:bekb@bekb.ch)

**Redaktion**  
Andreas Baumann  
Dagmar Fässler  
Florian Kurz  
Sandro Pfammatter  
Eveline Wittwer

**Konzept und Design**  
NeidhartSchön AG

# Kennzahlen

in Mio. CHF

66,0

## Gewinn

+3,7%

30.6.2021: 63,6

39 188

## Bilanzsumme

+0,5%

31.12.2021: 38 994

27 109

## Kundenausleihungen

+3,4%

31.12.2021: 26 218

38 618

## Kundenvermögen

-5,2%

31.12.2021: 40 717

19,4%

## Basel-III-Gesamtkapitalquote

+2,2%

31.12.2021: 19,0%

# Gewinn im ersten Halbjahr 2022 auf Rekordhoch

Die BEKB hat die aktuellen Markteinflüsse im ersten Semester erfolgreich gemeistert. Der Gewinn stieg trotz dieser Herausforderungen um 3,7 Prozent auf ein neues Rekordhoch von 66,0 Millionen Franken. Der Ausblick auf die zweite Jahreshälfte stimmt demzufolge zuversichtlich.

## Liebe Aktionärinnen und Aktionäre

Die BEKB hat im ersten Semester 2022 ein Rekordergebnis erzielt: Die Kundenausleihungen stiegen um rund 890 Millionen auf 27,1 Milliarden Franken. Die Bilanzsumme konnte weiter ausgebaut werden - und lag bei 39,2 Milliarden Franken. Obwohl negative Markteinflüsse den übrigen ordentlichen Erfolg prägten, stieg der Geschäftsertrag insgesamt um 12,6 Prozent. Dabei erhöhte sich das Zinsengeschäft gegenüber dem Vorjahressemester um 16,3 Prozent auf 165,1 Millionen Franken. Der Halbjahresgewinn stieg von 63,6 Millionen auf 66,0 Millionen Franken.

Für die BEKB und ihre Kundinnen und Kunden sind die Zeiten herausfordernd. Im ersten Halbjahr 2022 haben der Krieg in der Ukraine und pandemiebedingte Lockdowns in China die konjunkturelle Entwicklung gebremst und die Inflation ansteigen lassen. Eine geldpolitische Wende der Nationalbanken ist die logische Folge. Die BEKB hat ihrerseits die Negativzinsen, von denen nur wenige Kundinnen und Kunden betroffen waren, unverzüglich angepasst. Gleichzeitig bietet die BEKB auch trotz steigender Zinsen im Hypothekengeschäft attraktive Konditionen an und hat ihr Zinsmodell per August 2022 entsprechend angepasst.



Antoinette Hunziker-Ebnetter  
(Präsidentin des Verwaltungsrats) und Armin Brun (CEO)



Antoinette Hunziker-Ebnetter im Gespräch mit Armin Brun

In Sachen Anlegen hat die BEKB zudem Anfang 2022 ihre Nachhaltigkeitskriterien für Anlagen erweitert und in ihre klassischen Anlagelösungen integriert.

Das Geschäftsmodell der BEKB hat sich bewährt, und die Bank ist mit der Strategie 2025 gut unterwegs. Sie verfügt über eine starke Eigenmittelbasis und eine solide Refinanzierung.

Antoinette Hunziker-Ebnetter  
Präsidentin des Verwaltungsrats

Armin Brun  
CEO

# Aktuell bei der BEKB



## Konsequent digital - mit der aity AG

Die BEKB-Tochtergesellschaft aity AG hat Anfang April den operativen Betrieb im Bereich Digital Finance Solutions erfolgreich aufgenommen. Die BEKB kann so ihre Innovationskraft ausbauen und ihre Kooperationsfähigkeit in Ökosystemen stetig steigern.

---

Lesen Sie mehr zum Thema:

[aity.ch](https://aity.ch)

---



## Mitglied der Net-Zero Banking Alliance

Die BEKB verpflichtet sich zu Netto-Null-Emissionen bis spätestens 2050 – mit ihrem Beitritt zur Net-Zero Banking Alliance (NZBA) der UNO. Dies umfasst sowohl betriebliche wie auch durch Kredite und Investitionen verursachte Treibhausgase.

---

Lesen Sie mehr zum Thema:

[bekb.ch/umwelt](https://bekb.ch/umwelt)

---



## Partnerin für die umfassende Vorsorge

Dank massgeschneiderten Analyse- und Planungsleistungen etabliert sich die BEKB als Partnerin der Wahl für die Vorsorgeplanung. Bei der BEKB finden Kundinnen und Kunden in jeder Lebensphase auf sie zugeschnittene Angebote.

---

Lesen Sie mehr zum Thema:

[bekb.ch/vorsorgen](https://bekb.ch/vorsorgen)

---



## Seite an Seite nachhaltig sanieren

Nachhaltige Sanierung von Wohneigentum schont das Klima, hilft Energiekosten senken und steigert den Wert der Immobilie. Die BEKB berät ihre Kundinnen und Kunden umfassend im Hinblick auf umweltfreundliche Sanierungen und deren finanzielle Vorzüge.

---

Lesen Sie mehr zum Thema:

[bekb.ch/immobilienbarometer](https://bekb.ch/immobilienbarometer)

---

# Nachhaltigkeit

Die BEKB engagiert sich seit vielen Jahren für eine nachhaltige Entwicklung. Ihre Strategie ist auf den langfristigen Erfolg ausgerichtet: Die Bank setzt auf nachhaltige Wertschöpfung statt auf kurzfristig maximierte Gewinne. Dabei lässt sie sich als verantwortungsbewusstes Unternehmen von ihren Werten leiten: Engagement, Nachhaltigkeit und Vertrauen.



## >100

**Millionen Franken** gehen jährlich an rund 1000 Lieferanten im eigenen Wirtschaftsraum.



## 83

**Ausbildungsplätze** bietet die Bank an. Nahezu jeder zehnte Arbeitsplatz bei der BEKB ist ein Ausbildungsplatz.



## 1334

**Millionen Franken** sind in nachhaltige BEKB Anlagefonds investiert.



## 78%

beträgt der Anteil an **erneuerbarer Energie**.



## 29%

tiefer lag 2021 der **CO<sub>2</sub>-Ausstoss** gegenüber 2015.



## 15 398

**Fairtrade-Goldbarren** wurden seit der Lancierung verkauft.



**Wir denken, planen und handeln nachhaltig.  
Das geht auch als Bank.**

Hüt für morn

# Bilanz

in CHF 1000	30.6.2022	31.12.2021	Veränderung	
			absolut	in %
<b>Aktiven</b>				
Flüssige Mittel	8 146 328	8 607 914	-461 585	-5,4
Forderungen gegenüber Banken	172 161	178 863	-6 702	-3,7
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungs- geschäften	78 328	46 808	31 521	67,3
Forderungen gegenüber Kunden	1 715 807	1 487 614	228 193	15,3
Hypothekarforderungen	25 393 056	24 730 782	662 274	2,7
Handelsgeschäft	15 762	7 648	8 114	106,1
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	25 578	17 226	8 352	48,5
Finanzanlagen	2 129 065	1 979 714	149 351	7,5
Aktive Rechnungsabgrenzungen	35 813	18 252	17 561	96,2
Beteiligungen	69 349	69 348	1	0,0
Sachanlagen	213 522	213 353	168	0,1
Sonstige Aktiven	1 192 993	1 636 099	-443 105	-27,1
<b>Total Aktiven</b>	<b>39 187 762</b>	<b>38 993 620</b>	<b>194 142</b>	<b>0,5</b>
Total nachrangige Forderungen	4 063	3 578	485	13,6
- davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht				

in CHF 1000	30.6.2022	31.12.2021	Veränderung	
			absolut	in %
<b>Passiven</b>				
Verpflichtungen gegenüber Banken	473 709	774 036	-300 327	-38,8
Verpflichtungen aus Wertpapier- finanzierungsgeschäften	1 490 000	1 560 000	-70 000	-4,5
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	26 368 634	26 254 424	114 210	0,4
Verpflichtungen aus Handelsgeschäften				
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	37 237	50 551	-13 315	-26,3
Kassenobligationen	67 285	51 971	15 314	29,5
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	7 615 000	7 172 000	443 000	6,2
Passive Rechnungsabgrenzungen	139 452	133 733	5 719	4,3
Sonstige Passiven	55 771	28 396	27 375	96,4
Rückstellungen	246 700	262 910	-16 211	-6,2
Reserven für allgemeine Bankrisiken	542 108	541 966	141	0,0
Gesellschaftskapital	186 400	186 400		
Gesetzliche Kapitalreserve	54 734	54 734		
- davon Reserve aus steuerbefreiten Kapitaleinlagen				
Gesetzliche Gewinnreserve	174 820	174 083	736	0,4
Freiwillige Gewinnreserven	1 680 073	1 611 073	69 000	4,3
Eigene Kapitalanteile	-10 823	-18 087	7 264	-40,2
Gewinnvortrag	683	491	192	39,0
Gewinn	65 980	154 936	-88 956	-57,4
<b>Total Passiven</b>	<b>39 187 762</b>	<b>38 993 620</b>	<b>194 142</b>	<b>0,5</b>
Total nachrangige Verpflichtungen	200 000			
- davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht				
<b>Ausserbilanzgeschäfte</b>				
Eventualverpflichtungen	235 957	241 632	-5 675	-2,3
Unwiderrufliche Zusagen	784 625	737 230	47 394	6,4
Einzahlungs- und Nachschuss- verpflichtungen	190 952	190 952		

# Erfolgsrechnung

in CHF 1000	1.1.-30.6.2022	1.1.-30.6.2021	Veränderung	
			absolut	in %
<b>Erfolg aus dem Zinsengeschäft</b>				
Zins- und Diskontertrag	156 662	158 527	-1 864	-1,2
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsgeschäft	46	41	5	11,5
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	4 100	3 967	133	3,4
Zinsaufwand	-9 637	-23 558	13 922	-59,1
<b>Brutto-Erfolg Zinsengeschäft</b>	<b>151 171</b>	<b>138 976</b>	<b>12 195</b>	<b>8,8</b>
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	13 910	2 938	10 972	373,5
<b>Subtotal Netto-Erfolg Zinsengeschäft</b>	<b>165 081</b>	<b>141 914</b>	<b>23 167</b>	<b>16,3</b>
<b>Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft</b>				
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	42 422	41 605	817	2,0
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	2 662	2 776	-114	-4,1
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	17 829	17 186	644	3,7
Kommissionsaufwand	-6 351	-6 064	-288	4,7
<b>Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft</b>	<b>56 562</b>	<b>55 503</b>	<b>1 060</b>	<b>1,9</b>
<b>Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option</b>	<b>21 832</b>	<b>9 904</b>	<b>11 927</b>	<b>120,4</b>
<b>Übriger ordentlicher Erfolg</b>				
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	1 760	4 296	-2 536	-59,0
Beteiligungsertrag	3 000	2 440	560	23,0
Liegenschaftenerfolg	803	1 432	-629	-43,9
Anderer ordentlicher Ertrag	1 199	2 093	-894	-42,7
Anderer ordentlicher Aufwand	-5 887	-555	-5 332	961,1
<b>Subtotal übriger ordentlicher Erfolg</b>	<b>875</b>	<b>9 707</b>	<b>-8 831</b>	<b>-91,0</b>
<b>Geschäftsertrag</b>	<b>244 350</b>	<b>217 027</b>	<b>27 322</b>	<b>12,6</b>

in CHF 1000	1.1.-30.6.2022	1.1.-30.6.2021	Veränderung	
			absolut	in %
<b>Geschäftsaufwand</b>				
Personalaufwand	-73 743	-72 123	-1 620	2,2
Sachaufwand	-52 196	-48 173	-4 023	8,4
<b>Subtotal Geschäftsaufwand</b>	<b>-125 939</b>	<b>-120 296</b>	<b>-5 642</b>	<b>4,7</b>
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-37 895	-21 741	-16 155	74,3
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	605	1 545	-940	-60,8
<b>Geschäftserfolg</b>	<b>81 121</b>	<b>76 536</b>	<b>4 585</b>	<b>6,0</b>
Geschäftserfolg vor Erfolg aus Ver- äusserungen von Finanzanlagen, vor Veränderungen von ausfallrisiko- bedingten Wertberichtigungen sowie Sonderabschreibungen	88 133	69 497	18 636	26,8
Ausserordentlicher Ertrag		168	-168	-100,0
Ausserordentlicher Aufwand				
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-141	213	-354	n.a.
Steuern	-15 000	-13 300	-1 700	12,8
<b>Halbjahresgewinn</b>	<b>65 980</b>	<b>63 616</b>	<b>2 363</b>	<b>3,7</b>

# Eigenkapitalnachweis

in CHF 1000	Gesellschafts- kapital	Gesetzliche Kapitalreserve
<b>Eigenkapital am Anfang der Berichtsperiode</b>	<b>186 400</b>	<b>54 734</b>
Gewinnverwendung 2021		
- Zuweisung an freiwillige Gewinnreserven		
- Dividende		
- Nettoveränderung des Gewinnvortrags		
Mitarbeiterbeteiligungspläne/Erfassung in den Reserven		
Kapitalerhöhung/-herabsetzung		
Dividende auf eigene Kapitalanteile		
Erwerb eigener Kapitalanteile		
Veräusserung eigener Kapitalanteile		
Gewinn/Verlust aus Veräusserung eigener Kapitalanteile		
Andere Zuweisungen/Entnahmen der Reserven für allgemeine Bankrisiken		
Andere Zuweisungen/Entnahmen der anderen Reserven		
Halbjahresgewinn		
<b>Eigenkapital am Ende der Berichtsperiode</b>	<b>186 400</b>	<b>54 734</b>

Gesetzliche Gewinnreserve	Reserven für allgemeine Bankrisiken	Freiwillige Gewinnreserven und Gewinn- bzw. Verlustvortrag	Eigene Kapitalanteile	Gewinn	Total
174 083	541 966	1 611 565	-18 087	154 936	2 705 597
		69 000		-69 000	
				-85 744	-85 744
		192		-192	
279					279
427					427
			-5 778		-5 778
			13 042		13 042
30					30
	141				141
				65 980	65 980
174 820	542 108	1 680 756	-10 823	65 980	2 693 974

# Anhang

## Änderungen der Bilanzierungs- und Bewertungsgrundsätze

Gegenüber dem Vorjahr sind keine wesentlichen Änderungen der Bilanzierungs- und Bewertungsgrundsätze zu verzeichnen.

## Hinweise auf Faktoren, welche die wirtschaftliche Lage der Bank während des ersten Semesters sowie im Vergleich zur Vorperiode beeinflusst haben

Das erste Semester war geprägt von steigenden Zinsen und sinkenden Aktienkursen. Die BEKB hatte grundsätzlich mit einem Zinsanstieg gerechnet, er war aber höher als erwartet. Dies hat dazu geführt, dass die Erfolgsentwicklung leicht positiver war als geplant. Im ersten Semester gab es keine weiteren Faktoren, welche die wirtschaftliche Lage der BEKB wesentlich verändert haben. Namentlich die Zukunftsaussichten sind gegenüber den Aussagen im Geschäftsbericht 2021 unverändert.

## Ausserordentliche Erträge und Aufwände

in CHF 1000	1.1. bis 30.6.2022	1.1. bis 30.6.2021
<b>Ausserordentlicher Ertrag</b>		
Teilverkauf einer Beteiligung		168
<b>Ausserordentlicher Aufwand</b>		

## Wesentliche Ereignisse nach dem Stichtag des Semesterabschlusses

Bis zum Zeitpunkt der Veröffentlichung des Semesterabschlusses sind keine wesentlichen Ereignisse eingetreten, die einen massgeblichen Einfluss auf die Vermögens- und Ertragslage im vergangenen Semester gehabt hätten.

**«Unsere Kundinnen und Kunden  
schätzen gerade in diesen  
unsicheren Zeiten eine persönliche  
und marktnahe Beratung.  
Wie wir sie dabei mit unserem  
Seite-an-Seite-Ansatz unterstützen  
können, macht grosse Freude.»**

**Armin Brun  
CEO**

